ΔΗΜΟΣ ΕΡΜΙΟΝΙΔΑΣ
ΟΙ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ
ευλαβικό προσκύνημα σε τόπους ιερούς

Η ΜΟΝΗ

ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΥΓΟΥ
    Στις σπηλιές που σχηματίζονται σε απόκρημνα βράχια, στις βόρειες πλαγιές του όρους Αυγό και πάνω από την απότομη χαράδρα του ποταμού Ράδου (Μπεντενίου), έχει διαμορφωθεί η μονή του Αγίου Δημητρίου, η μοναδική μονή των βράχων για την Αργολίδα. Σύμφωνα με την παράδοση, ο τόπος διαλέχτηκε για να κτιστεί το μοναστήρι και εδώ με θεϊκή βουλή γιατί << οι  ιδρυτές του είχαν διαλέξει άλλο μέρος , τα εργαλεία όμως των μαστόρων έφευγαν και έρχονταν εδώ στα βράχια υποδεικνύοντας έτσι την τοποθεσία που ήθελε ο Αγιοδημήτρης για να χτιστεί το μοναστήρι του>>. Η παράδοση συμπληρώνει πως << για να βεβαιωθούν οι Χριστιανοί έριξαν από ψηλά ένα αυγό και αυτό έπεσε δίχως να σπάσει , εκεί, που χτίστηκε αργότερα το μοναστήρι γι αυτό και ονομάστηκε Αυγό>>. Άδικος κόπος είναι η αναζήτηση βιβλιογραφικών πηγών, που να φωτίζουν την ίδρυση της μονής. Μόνον αρχιτεκτονικά και τυπολογικά χαρακτηριστικά του καθολικού μαζί με τα σπαράγματα των τοιχογραφιών του σπηλαίου της Μεταμόρφωσης, οδηγούν την κτίση της μονής κατά τον 11ο αιώνα, όταν ασκητές συγκρότησαν εδώ μοναστικό κέντρο. Δύο χωμάτινοι δρόμοι οδηγούν, λίγο ψηλότερα από το μοναστήρι, σ έναν επίπεδο τόπο όπου υπάρχουν ερείπια κτισμάτων. Ο ένας φεύγει από τα Καρνεζέικα και ακολουθεί την κοίτη του ποταμού, ενώ ο δεύτερος από τον οικισμό Πελεή. Και οι δύο δρόμοι προσφέρουν στον προσκυνητή ένα μοναδικό πανόραμα, καθώς την ήμερη και πεδινή αργολική φύση διαδέχεται η άγρια και βουνίσια μορφή της.
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    Κατηφορίζοντας προς τη μονή, το πρώτο κτίσμα που αντικρίζουμε είναι ένα διώροφο κτίριο, στην τοιχοποιία του οποίου είναι ορατά τα σημάδια των έργων ανακαίνισης που έγιναν τα τελευταία χρόνια στη μονή. Η ματιά από εδώ χάνεται, περνάει πάνω από την πλατανοσκέπαστη ρεματιά του ποταμού, φτάνει ως την πεδιάδα των Ιρίων και σταματάει στα χαμηλά βουνά του Ναυπλίου. Γυρνώντας προς τα γκριζοκόκκινα βράχια ορθώνεται εμπρός ο τοίχος του περιβόλου, κάθετος στο πέρασμα, και έχει πάνω του ένα άνοιγμα με τη θύρα εισόδου. Εντυπωσιακή φανερώνεται πίσω από τον τοίχο η εξωτερική όψη της μονής, αποκαλύπτοντας το φρουριακό της χαρακτήρα, τον οποίο μαρτυρούν τα μικρά παράθυρα, που αναπτύσσονται σε δύο σειρές πάνω στο γεροδεμένο τοίχο και οι πολεμίστρες που έχουν ανοιχθεί πάνω του για αμυντικούς σκοπούς. Το κυρίως κτίσμα της μονής αποτελείται από το ισόγειο και δύο ορόφους με κελία μικρών διαστάσεων. Πέτρινη σκάλα ανεβάζει ως τον πρώτο και το δεύτερο όροφο, όπου σώζεται το καθολικό της μονής. Ο δισυπόστατος ναός που έχει αφιερωθεί στον Άγιο Δημήτριο και στους Αγίους Θεοδώρους (το βόρειο τμήμα του), κατέχει ακανόνιστο τετράγωνο χώρο και έχει λαξευμένες τις τρεις πλευρές του στο βράχο εκτός από τη βόρεια και μέρος της δυτικής που είναι η πρόσοψη του ναού και η μόνη είσοδος σε αυτόν. Πυρκαγιά στο εσωτερικό του , άγνωστο πότε, κατέστρεψε το ξυλόγλυπτο τέμπλο του, μαύρισε τις αγιογραφίες και προξένησε πτώση του κονιάματος, δείχνοντας την πλινθόκτιστη τοιχοδομή του αλλά και τους αιώνες, που έχει ακουμπισμένα πάνω του το μνημείο. Γιατί η αποκάλυψη της κατασκευής σταυροθόλιου με πλίνθους χαρακτηρίζει μνημεία τα οποία έχουν οικοδομηθεί μέσα στον 11ο αιώνα. Η επικοινωνία των δύο ναών που σχηματίζουν το καθολικό γίνεται με δίλοβο άνοιγμα, στηριγμένο σε κίονα, ο οποίος φέρει κιονόκρανο ιωνικού ρυθμού, ενώ στην όψη του ανοίγματος μαυρισμένα στηθάρια αγίων δείχνουν έργα εξαιρετικής τέχνης του 17ου αιώνα. Τον ίδιο αιώνα είχε διακοσμηθεί και ο μικρότερος ναός των Αγίων Θεοδώρων, όπως δείχνουν οι αγιογραφίες που έχουν απομείνει στο ιερό βήμα του. Πέτρινα σκαλιά στην ανατολική γωνία του διαδρόμου ανεβάζουν πάνω από το καθολικό , σ’ ένα είδος τσιμεντένιας σκεπής όπου προβάλλει πάνω της ο οκταγωνικός αθηναϊκού τύπου τρούλος και η οξυκόρυφη στέγη της καμάρας του μικρότερου ναού, στην πρόσοψη της οποίας υπάρχει κόγχη με ζωγραφισμένη τη μορφή του Αγίου Δημητρίου. Σε υψηλότερη στάθμη, προς τα νοτιοανατολικά, υπάρχει διμερές σπήλαιο, που στεγάζει το παρεκκλήσι της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος. Λαξευμένη σκάλα στο βράχο οδηγεί στο πρώτο επίπεδο του σπηλαίου, όπου έχουν απομείνει ίχνη από αγιογραφίες, τις οποίες μελετητές τοποθετούν στον 11ο αιώνα. 
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    Από τα χρόνια που η ασκητική ζωή στα βράχια του Αυγού παρέδωσε τη θέση της σε ενιαίο μοναχικό κέντρο, έως το τέλος του 17ου αιώνα, δεν υπάρχουν γραπτές μαρτυρίες για το βίο του. Η περιουσία όμως του <<μοναστηρίου του Αγίου Δημητρίου ονομαζόμενο Αυγό>> όπως αναγράφεται στην απογραφή που έκανε το 1696 ο ιεροδιάκονος Μιχαήλ για λογαριασμό του ηγούμενου Παρθενίου και παρέδωσε στους Ενετούς είναι η μεγαλύτερη όλων των αργολικών μοναστηριών που λειτουργούσαν εκείνη την εποχή. Είχε κτήματα, αμπέλια, βοσκοτόπια και δέντρα σε πολλά χωριά της Ναυπλίας, στην Ερμιονίδα, στον κάμπο του Άργους, στο Στεφάνι της Κορινθίας και η περιουσία του έφτανε μέχρι το αρκαδικό Λεβίδι. Εκείνη την εποχή στο μοναστήρι που ήταν << όλον ένας πύργος τρίπατος με κελία οκτώ>> κατοικούσαν <<καλόγεροι μικροί και μεγάλοι όλοι 30 χωρίς τα κοπέλια>>. Η μονή θα συμμετάσχει στην ελληνική επανάσταση και οι μοναχοί θα στρατευθούν στο πλευρό του Παπαρσένη. Ο Κρανιδιώτης ηγούμενος της μονής Διονύσιος Βούρ(λ)γαρης θα πολεμήσει στην πολιορκία του Ναυπλίου και ανήμερα το Πάσχα (10 Απριλίου 1821) θα αιχμαλωτιστεί από τους Τούρκους  και θα κρεμαστεί στο Παλαμήδι. Σε έγγραφο της δημογεροντίας Ναυπλίου το έτος 1824, προς το στρατηγό Δημήτριο Τσώκρη, υπογράφει και ο <<ηγούμενος του Αυγού Ανανίας>>, ενώ ένα χρόνο αργότερα (1825) το μοναστήρι θα πυρποληθεί από τα στρατεύματα του Ιμπραήμ. Το έτος 1833, στη μονή κατοικεί μόνον ένας μοναχός και η περιουσία της έχει παραμεληθεί. Τον επόμενο χρόνο με το βασιλικό διάταγμα του  Όθωνα θα διαλυθεί και τα πολύτιμα αρχεία της θα καταστραφούν. Στον απογραφικό κατάλογο του 1696, διαβάζουμε, πως η μονή διατηρούσε τέσσερα μετόχια, δύο στον οικισμό Πελεή και δύο προς τον όρμο Βουρλιές ή Βουρλιά. Από τα μετόχια της Αγίας Κυριακής και της Αγίας Πελαγίας στο χωριό Πελεή, δυστυχώς η διάνοιξη του δρόμου και η οικοδόμηση αποθήκης από ιδιώτη δεν άφησαν ίχνη τους. Τα δύο όμως μετόχια του <<Αγίου Ηλία με 30 στρέμματα αμπέλι>> και της  Παναγίας που είχε <<σπίτια 4, λητρουβήον, χωράφια και ελαιόδεντρα 90>> άφησαν ως τις μέρες μας όχι μόνον τα ίχνη τους αλλά ολόρθες τις εκκλησίες τους. Δύο χιλιόμετρα νοτιοδυτικά και δεξιά του χωματόδρομου που κατηφορίζει προς τις Βουρλιές, θα συναντήσουμε στη θέση <<Αμπέλι>> την εκκλησία του Προφήτη Ηλία ξεσκέπαστη, δίχως πόρτα να αποτελεί τόπο ξεκούρασης προβάτων.
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   Ακολουθώντας τον ίδιο δρόμο , μετά από πέντε χιλιόμετρα, στη θέση που ονομάζεται σήμερα ως Μετόχι , κυκλωμένη από σκίνα και βένια αντικρίζουμε μαζί με την εκκλησία της Παναγίας και σωρούς από ερείπια των υπόλοιπων κτισμάτων που υπήρχαν γύρω της. Εδώ εκτός από τη σκεπή, έχει καταρρεύσει και ο δυτικός τοίχος της εκκλησίας. Μονάχη της παλεύει με τους αέρηδες και τις βροχές για πολλούς αιώνες και κατάφερε να διατηρήσει θαυμάσιες αγιογραφίες με χρώματα ξεθωριασμένα και ταυτόχρονα χαρούμενα. Μια επιγραφή του έτους 1688, στο καθολικό μονής στα Φιλιατρά, δηλώνει πως <<όποιος βρίσκεται προεστός να σκεπάζει την εκκλησία διά να μην έμπει νερό και χαλάει η ζωγραφιά, ει δε και αμελεί να έχει την Παναγία αντίδικο>>. Αυτή η έκδοση ελπίζουμε να φέρει κοντά στα μάτια των προεστών του τόπου, τη γνώμη εκείνου του ανώνυμου καλόγηρου και να προλάβουν την κατάρρευση αυτών των σπουδαίων χριστιανικών μνημείων.

Ο ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ

Δίδυμα

    Στη βορειοδυτική άκρη της κοιλάδας των Διδύμων έχουν συντελεστεί μεγάλες γεωλογικές μεταβολές, όπως υποδεικνύουν δύο πελώρια χάσματα τα οποία έχουν προέλθει από καθιζήσεις του εδάφους. Ορατή από μακριά είναι η <<Μεγάλη Σπηλιά>>, όπου εντοπίστηκαν ίχνη ανθρώπινης παρουσίας από την ύστερη Νεολιθική εποχή (4000-2800 π.Χ.). Η <<Μικρή Σπηλιά>> πιο ανατολικά, είναι αθέατη από μακριά. Λαξευμένη σκάλα στο βράχο μέσα σε μια υπόγεια επιβλητική στοά, κατεβάζει στο εσωτερικό της σπηλιάς, όπου αντικριστά, σε εσοχές των τοιχωμάτων της έχουν φωλιάσει δύο εκκλησάκια αφιερωμένα στον Άγιο Γεώργιο και στη Μεταμόρφωση του Σωτήρος. Νότια είναι το παλαιότερο , ο Άγιος Γεώργιος , που πάνω στις επιφάνειες των τοίχων του έχουν απομείνει τρεις μισοκατεστραμμένες αγιογραφίες και ένα χάραγμα του έτους 1489. 
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     Στην απογραφή του παπα-Γιώργη, εφημέριου των Διδύμων κατά το έτος 1696 το χωριό είχε <<την εκκλησίαν του Αγίου Νικολάου και τρία παρεκκλήσια την Παναγίαν, την Αγίαν Μαρήναν και τον Άγιο Γεώργιον στην Σπηλιά>> . Το εκκλησάκι της Μεταμόρφωσης δεν καταγράφεται, γιατί αποτελεί πιθανόν κτίσμα των χρόνων μετά την Ενετοκρατία. Οι Διδυμιώτισσες, σύμφωνα με την παράδοση, στα χρόνια της επανάστασης κατέφευγαν στη μικρή σπηλιά για να φυλαχτούν από τους Τούρκους. <<Πολλές φορές έβρισκαν κλειστή την πόρτα του Αγιώργη, ξαφνικά άκουγαν τον καλπασμό του αλόγου του, άνοιγε η πόρτα και έβρισκαν την εικόνα του ιδρωμένη, γιατί ο άγιος γύρναγε από τον πόλεμο όπου στεκόταν στο πλευρό των Ελλήνων>>.
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Η ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ

Δίδυμα

      Τα αρχαία όστρακα που είναι διάσπαρτα , ανατολικά του σημερινού χωριού Δίδυμα, οδηγούν τους αρχαιολόγους στην τοποθέτηση εδώ του αρχαίου οικισμού <<Διδύμους>> , τον οποίο και κατέγραψε ο Παυσανίας στο οδοιπορικό του. Ο αρχαίος οικισμός είχε, σύμφωνα με πληροφορίες που συνέλλεξε ο  Μικρασιάτης περιηγητής, γιατί δεν επισκέφθηκε ποτέ ο ίδιος την περιοχή, τρία ιερά αφιερωμένα στον Απόλλωνα, τον Ποσειδώνα και τη Δήμητρα. Σε μεταγενέστερα χρόνια και οι χριστιανοί έκτισαν εδώ έναν αντίστοιχο αριθμό εκκλησιών, την Παναγία στους πρόποδες του όρους Δίδυμο, την Αγία Μαρίνα σε βραχώδες λόφο και την Αγία Κυριακή μέσα στον κάμπο. Στη βορειοδυτική γωνία της μονόκλιτης βασιλικής της Αγίας Μαρίνας έχουν ενσωματωθεί δύο κίονες, οι οποίοι δείχνουν τη σύνδεσή της με έναν από τους τρεις ναούς της αρχαιότητας. 
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Ο ένας κίονας έχει πάνω του χαραγμένη την αναθηματική επιγραφή <<Φάντα Αριστομήδα Δάματρι δεκάταν>>. Εσωτερικά , ο ναός έχει ασβεστωθεί , ήταν όμως τοιχογραφημένος όπως μαρτυρούν τα ίχνη των παλαιών αγιογραφιών που έχουν διασωθεί.

ΟΙ ΠΑΜΜΕΓΙΣΤΟΙ ΤΑΞΙΑΡΧΕΣ

Φούρνοι

    Τρεις εφημέριους είχε το χωριό στα χρόνια της Ενετοκρατίας γιατί οι <<παπα-Μανόλης Τούρσης, παπα-Γηάνης Φράγκος και παπα-Γηάνης Ζότος>> πιστοποιούν σε έγγραφό τους προς τους Ενετούς , στις 11 Δεκεμβρίου 1696, πως οι Φούρνοι είχαν <<εκκλησιάς τον Ταξιάρχην έχει κελί ένα παλαιόθεν και παρακλήσιον την Παναγία, κάτω εις τα περιβόλια>>.
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 Ανάμεσα στα ολόασπρα αρχοντικά του χωριού με τη νησιώτικη όψη τους, που είναι αποτέλεσμα της φροντίδας των πολλών ναυτικών του, συναντάμε την ανακαινισμένη σήμερα εκκλησία των Ταξιαρχών που έχει οικοδομηθεί στον τύπο του εγγεγραμμένου σταυροειδή ναού με τρούλο. Εσωτερικά έχει τοιχογραφηθεί τα τελευταία χρόνια , ενώ από την παλαιά του διακόσμηση έχουν διασωθεί οι ζωγραφιές της Σύναξης των Αρχαγγέλων και η Άκρα Ταπείνωση.  

Η ΜΟΝΗ ΤΗΣ ΚΟΙΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ

Κοιλάδα

       Ο όρμος της Κοιλάδας η οποία κατάφερε να διατηρήσει το νησιώτικο χαρακτήρα της και τη μακρόχρονη ναυπηγική της παράδοση, έχει ολόγυρά του αρχαιολογικά ενδιαφέροντα. Βόρεια βρίσκεται το νησάκι Κορωνίς και εκεί κοντά του τοποθετείται ο βυθισμένος σήμερα στη θάλασσα αρχαίος οικισμός Μάσητας, ο οποίος έστειλε σύμφωνα με τον Όμηρο τα καράβια του στην Τροία.  Ανατολικά υπάρχει το σπήλαιο Φράχθι, το οποίο κατοικήθηκε σύμφωνα με ευρήματα αρχαιολογικών ανασκαφών ως το 3000 π.Χ., όταν οι προϊστορικοί άνθρωποι εγκατέλειψαν τα σπήλαια. Λίγο μετά την είσοδο στον οικισμό ένας μαντρότοιχος κλείνει μέσα του το ανακαινισμένο καθολικό της διαλυμένης σήμερα μονής μαζί με ένα διώροφο κτίριο με πέτρινη σκάλα και χαγιάτι. Το καθολικό έχει σχήμα εγγεγραμμένου σταυροειδή με τρούλο και έχει αφιερωθεί στην Κοίμηση της Θεοτόκου, σ’ όλα όμως τα έγγραφα η μονή απαντάται να τιμά την Ζωοδόχο Πηγή. Η ίδρυσή της ανάγεται στο 16ο αιώνα, γιατί η τοπική παράδοση, η οποία μεταφέρεται μέσα από το αρχείο της Κρανιδιώτικης οικογένειας των Μονοχάρτζηδων αποκαλύπτει πως κτίστηκε με χρήματα της πλούσιας μοναχής Ιουλιανής Κομνηνής, το έτος 1528. Το 1810 ηγούμενος της μονής είναι ο Ιωάσαφ , ενώ στο καθολικό της θα ορκιστούν από τον ηγούμενο Παπαρσένη την 1η Ιουλίου 1821 οι επαναστατημένοι κάτοικοι της περιοχής.
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Μετά το 1835, το μοναστήρι μένει <<διατηρημένο>>, έχει όμως αρχίσει η παρακμή του και λειτουργεί περιοδικά ως ανδρική μονή σχεδόν μέχρι το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Φωτεινή περίοδος σ’ αυτά τα χρόνια της παρακμής ήταν το έτος 1856, όταν θα έρθει στη μονή ο ηγούμενος της Κατακεκρυμμένης του Άργους Ανανίας Δαγρές, ο οποίος θα πραγματοποιήσει πολλά έργα.

Ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ

Κρανίδι

      Το Κρανίδι , η πρωτεύουσα της Ερμιονίδας, κατάφερε και διατήρησε το παλαιό πρόσωπό του με τα στενά δρομάκια, τα πέτρινα αρχοντικά και τις ολάνθιστες αυλές του, Ας είναι κτισμένο πάνω στα υψώματα της πεδιάδας του δεν μοιάζει για πόλη στεριανή , άλλη μορφή, νησιώτικη του έδωσαν οι ναυτικοί και οι νοικοκυραίοι του. 
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    Οι πρώτοι οικιστές του ήρθαν και κατοίκησαν στον τόπο του, πριν από το 1456, όταν εγκαταστάθηκαν στους λόφους του κάτοικοι από τα Κούντουρα της Αττικής. Τα βυζαντινά ξωκλήσια (Αγ. Τριάδα, Άγιος Ιωάννης Θεολόγος και Ταξιάρχες), που απέμειναν ανατολικά του σημερινού Κρανιδίου, μαρτυρούν πως στη γύρω περιοχή υπήρχαν οικισμοί κατά το 13ο αιώνα, Αλβανόφωνοι χριστιανικοί πληθυσμοί, που ήρθαν από τα μέρη της Ηπείρου, στο πρώτο ήμισυ του 16ου αιώνα, ενδυνάμωσαν τον οικισμό. 

    Εκείνα τα χρόνια ονομάστηκε Κρανίδι , πιθανόν από την ονομασία του μικρού νησιού Κορωνίδα, απέναντι από την Κοιλάδα, την οποία οι αλβανόφωνοι κάτοικοι μετέτρεψαν σε Κρανίδα- Κρανίδι. Άλλοι μελετητές πιθανολογούν πως ο οικισμός έλαβε το όνομά του από τη λέξη Κραναός, που σημαίνει τόπος βραχώδης και γυμνός. Το έτος 1696 το Κρανίδι , όπως διακρίνεται στην Ενετική απογραφή, <<είναι μοιρασμένον εις επτά ενορίες, εφημερεύουν εις την Παναγίαν τέσσαρις ιερείς οι Δήμας Ζερβός, Ανδρέας Καζής, Μανόλης Ζερβός, Δημήτρης Μονέας και εις τον Πρόδρομον τρεις οι παπα-Συμεών, Νικολός Γραμματικός, Γκήκας Σαρής>>. Σχεδόν εκατόν τριάντα χρόνια αργότερα, το έτος 1830, όπως φαίνεται σε έγγραφο του τοποτηρητή Άργους και Κάτω Ναχαγιέ (η ονομασία της Ερμιονίδας κατά την Τουρκοκρατία) μητροπολίτη Άνθιμου στο Κρανίδι, οι ενορίες είχαν γίνει οκτώ, ενώ οι ιερείς του έφθαναν τον αριθμό δέκα-εννέα. Σήμερα η κωμόπολη χωρίζεται στις ενορίες  του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, του Αγίου Γεωργίου, των Εισοδίων της Θεοτόκου (Κάτω Παναγία), της Σύναξης της Θεοτόκου και της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος.
    Μητροπολιτικός ναός είναι ο Πρόδρομος, ο οποίος σύμφωνα με την παράδοση, πρωτοκτίστηκε σε χρόνια βυζαντινά και γύρω από αυτόν κατοίκησαν οι πρώτοι οικιστές του Κρανιδίου. Τις παλαιές μορφές των μικρών εκκλησιών που υπήρχαν την εποχή των Ενετών αλλά και στα πρώτα μεταεπαναστατικά χρόνια, δεν θα τις συναντήσουμε περπατώντας ανάμεσα στα σοκάκια της κωμόπολης. Σε νεότερα χρόνια υψώθηκαν στη θέση τους μεγαλόπρεποι ναοί, ο Πρόδρομος το 1852, ο Αγιώργης το 1870, η Μεταμόρφωση το 1850, ενώ τα ανακαινιστικά έργα που πραγματοποιήθηκαν στην Κάτω Παναγία και στη Σύναξη της Θεοτόκου, που έχουν οικοδομηθεί μέσα στο 18ο αιώνα, άλλαξαν την μορφή τους.
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   Από το αρχείο της οικογένειας Μονοχάρτζη παραδίδεται, πως πάνω στην πόρτα του παλαιού ναού του Προδρόμου κόλλησαν οι Τούρκοι το φιρμάνι, που καταργούσε τα προνόμια των Κρανιδιωτών λόγω της συμμετοχής τους στα Ορλωφικά. Το έτος 1800 σε έγγραφο κληρονομιάς οι αδελφοί Μονοχάρτζη δηλώνουν πως << απαλλάσoυν από την ιδιοκτησία τους την εκκλησία του Προδρόμου, την οποίαν εξουσίαζαν από το 1668>>. Από το ίδιο αρχείο έχουμε τη μαρτυρία, πως ο σύγχρονος ναός οικοδομήθηκε το έτος 1852 από τον Ιταλό αρχιτέκτονα Ιάκωβο Σεβαστινό και εγκαινιάστηκε το έτος 1873. Στο εσωτερικό του Προδρόμου , ο οποίος ανήκει στο ναοδομικό τύπο του εγγεγραμμένου σταυροειδή με τρούλο, φυλάσσεται ένα από τα σπουδαιότερα χριστιανικά κειμήλια για την περιοχή, η εικόνα του αγίου , η οποία φιλοτεχνήθηκε από το Ρεθύμνιο ζωγράφο Εμμανουήλ Τζάνε το έτος 1646. Αυτή η εικόνα παρουσιάζει τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο , πλαισιωμένο με σκηνές του βίου του , έχει τη δικιά της ξεχωριστή ιστορία. Ανήκε σύμφωνα με τα γραφόμενα των Μονοχάρτζηδων στη δική τους οικογένεια, χάθηκε άγνωστο σε ποια εποχή και βρέθηκε τον Αύγουστο του 1764 στο Ναύπλιο, στο σπίτι της Οθωμανίδας Χανιφέ Ελισάχ, η οποία και καταγόταν από εξισλαμισμένη ελληνική οικογένεια.
     Στο ναό της Σύναξης της Θεοτόκου, σύμφωνα με την παράδοση, λειτούργησε ο Κρανιδιώτης αγωνιστής Παπαρσένης (Αρσένης Κρέστας), λίγο πριν ξεκινήσει με τα στρατεύματα της περιοχής για να συμμετάσχουν στην πολιορκία του Ναυπλίου. Ο ηρωικός αυτός ιερωμένος μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία, συμμετείχε στις μάχες εναντίον του Κεχαγιάμπεη τον Απρίλη του 1821, εκστράτευσε ένα χρόνο αργότερα μαζί με τον Νικηταρά στην ανατολική Ελλάδα και έπεσε μαζί με άλλους είκοσι Κρανιδιώτες μαχόμενος στα Δερβενάκια, στον Άγιο Σώστη στις 28 Νοεμβρίου του 1822.
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Η ΜΟΝΗ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΝΤΑΝΑΣΣΑΣ

   Δεξιά του δρόμου , ο οποίος ενώνει το Κρανίδι με το Πόρτο Χέλι , στην τοποθεσία Κοκκινάρι, συναντάμε το νεόκτιστο μοναστήρι της Παντάνασσας που ιδρύθηκε από τον ιερέα Παύλο Βενεκά, τη δεκαετία του 1960.
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Τα κτίρια του έχουν οικοδομηθεί σε σχήμα Π και αγκαλιάζουν το καθολικό , το οποίο έχει κτιστεί στον τύπο της βασιλικής. Εκτός από το καθολικό, που τιμά την Κοίμηση της Θεοτόκου, χώροι προσευχής για τις τέσσερις μοναχές, με ηγούμενη τη γερόντισσα Ιωάννα , αλλά και για τους προσκυνητές, είναι και δύο παρεκκλήσια αφιερωμένα στους Αγίους Αποστόλους και στους Ταξιάρχες. Καθολικά μικρών μοναστικών κέντρων της περιοχής του Κρανιδίου υπήρξαν το ησυχαστήριο της Αγίας Άννας στην κορυφή του ομώνυμου λόφου, ο Άγιος Κωνσταντίνος μέσα στην κωμόπολη και το ξωκκλήσι του Αγιώργη στη θέση Ούρεζα.
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ΟΙ ΤΑΞΙΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ

Κρανίδι

   Στους νότιους πρόποδες του λόφου Προφήτης Ηλίας, υπήρξε ένας από τους αρχαιότερους οικισμούς της περιοχής με την ονομασία Μιλίντρα. Λίγο ψηλότερα από το παλιό πηγάδι , που απέμεινε ως μνημείο μιας άλλης εποχής, στα αριστερά του δρόμου που οδηγεί στην Ερμιόνη, στέκουν δύο ξωκκλήσια, το ένα καλά συντηρημένο , το δεύτερο όμως εγκαταλειμμένο και αφημένο στη μοίρα του. Μόνον οι τοίχοι του μικρού ναού που τιμά την μνήμη των Αγίων Αναργύρων , απέμειναν, γιατί η σκεπή του έχει καταρρεύσει. Πάνω όμως στο κτιστό τέμπλο του έχουν απομείνει σημάδια της τοιχογράφησης και της μακραίωνης ιστορίας του.
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    Στο τέλος του 17ου αιώνα το <<ζευγολατείον Μηλήνδρα έχει εκκλησία μία τον Αρχιστράτηγον Μιχαήλ>> σύμφωνα με την απογραφή των Ενετών. Οι μορφές των δύο αρχαγγέλων , που απέμειναν στο βόρειο και το νότιο τοίχο του ιερού βήματος της εκκλησίας, η οποία βρίσκεται σε χώρο παλαιού κοιμητηρίου, συνηγορούν πως ο ναός, που είναι σε κοντινή απόσταση με το βόρειο τοίχο των Αγίων Αναργύρων , είχε αφιερωθεί αρχικά στου Ταξιάρχες. Σε νεότερα χρόνια οι κάτοικοι της περιοχής τιμούν στο ναό τη μνήμη του Αγίου Ανδρέα και ξεχάστηκε η αρχική αφιέρωσή του. Ο ναός ανήκει στον τύπο των μονόκλιτων σταυρεπίστεγων με ημικυκλική αψίδα και από τον τοιχογραφικό του διάκοσμο έχουν διατηρηθεί αγιογραφίες, οι οποίες είναι του 13ου αιώνα, πιθανόν σύγχρονες με εκείνες της Αγίας Τριάδας, στην όχι μακρινή Πικροδάφνη.
Ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΘΕΟΛΟΓΟΣ

Κρανίδι

       Ανατολικά του Κρανιδίου έχει διασωθεί ο σταυρεπίστεγος ναός του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, ο οποίος πρέπει να κτίστηκε λίγα χρόνια μετά την κατάληψη της Αργολίδας από τους Φράγκους (1212) και μετά την υπαγωγή της στο δουκάτο των Αθηνών. Εξωτερικά οι τοίχοι του μικρού ναού καλύπτονται  από λευκό επίχρισμα , ενώ στη δυτική πλευρά έχει τοποθετηθεί νεότερο σκέπαστρο. Στην ίδια πλευρά είναι και η μοναδική θύρα εισόδου, πάνω από την οποία έχει διαμορφωθεί κόγχη που φέρει τη μορφή του τιμώμενου αγίου.
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Η αφαίρεση επιχρίσματος στους εσωτερικούς τοίχους αποκάλυψε τοιχογραφίες καλά διατηρημένες που δείχνουν έργα τεχνίτη του 13ου αιώνα, ο οποίος ακολουθεί τα πρότυπα της τέχνης των Κομνηνών.
Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ

Κρανίδι

Στην τοποθεσία Πικροδάφνη, ανάμεσα στο Κρανίδι και την Ερμιόνη έχει διασωθεί ο αρχαιότερος σταυρεπίστεγος ναός της Αργολίδας , η ίδρυση του οποίου χρονολογείται , με βάση τη διατηρημένη κτητορική επιγραφή του, το έτος 1245. Έχει αφιερωθεί στην Αγία Τριάδα και σήμερα ανήκει στην μονή των Αγίων Αναργύρων της Ερμιόνης. Σε εποχή μεταγενέστερη κατεδαφίστηκε ο δυτικός τοίχος του για να ενωθεί το παλαιό κτίσμα με τον τετράγωνο νάρθηκα. Σ’ αυτήν την περίοδο τοποθετείται και η ενσωμάτωση αρχαίων μελών στη νοτιοδυτική γωνία του. Εξωτερικά, ο αρχικός ναός έχει διακοσμηθεί με οδοντωτή ταινία, ενώ διπλή διακοσμητική ταινία περιβάλλει την  αψίδα του ιερού και την εγκάρσια καμάρα.
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Εσωτερικά, στο νότιο τοίχο, έχει διασωθεί η κτητορική επιγραφή, η οποία αποκαλύπτει πως ο ναός <<ανεκτίσθη εκ βάθρων>> με δαπάνη της οικογένειας του άρχοντα Μανουήλ Μούρμουρα και <<ανεζωγραφήσθη διά χειρός Ιωάννου εκ μεγαλοπόλεως Αθηνών>> τον Οκτώβριο του έτους 1245. Από την εσωτερική διακόσμηση του ναού διασώθηκαν πολύτιμα λείψανα ζωγραφικής του 13ου αιώνα, στα οποία διακρίνεται ο εικονογραφικός κύκλος της βυζαντινής παράδοσης, δηλαδή οι δώδεκα ευαγγελικές σκηνές, τις οποίες αναφέρει ο λόγιος μοναχός Νικηφόρος Κάλλιστος (13ος αιώνας) και αυτές είναι : Ευαγγελισμός, Γέννηση , Υπαπαντή , Βάπτιση , Μεταμόρφωση , Ανάσταση του Λαζάρου , Βαϊοφόρος, Σταύρωση , Ανάσταση, Ανάληψη , Κοίμηση και Πεντηκοστή.
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Οι τοιχογραφίες της Αγίας Τριάδας συνδέονται μ’ αυτήν την παράδοση και όχι με την ανατολική , η οποία εμμένει στην απεικόνιση των παθών του Χριστού. Άλλωστε ο ζωγράφος αυτού του ναού , που μάλλον υπήρξε πρότυπο οικοδόμησης για πολλούς άλλους σταυρεπίστεγους αργολικούς ναούς, καταγόταν από την Αθήνα, όπου κατά το 13ο αιώνα η τέχνη της αγιογραφίας ακολουθούσε τις ελληνιστικές παραδόσεις, οι οποίες κυριαρχούσαν εκείνη την περίοδο και στο Βυζάντιο.
Η ΜΟΝΗ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ

     Στην πεδιάδα που απλώνεται νοτιοδυτικά της Ερμιόνης και σε απόσταση χιλίων μέτρων από τον κόλπο <<Πόρτο Κάπαρι>> έχει κτιστεί , σε χρόνια άγνωστα , το μοναστήρι των Αγίων Αναργύρων , το οποίο αποτελεί ευλαβικό προσκύνημα για τους κατοίκους της Ερμιονίδας, της Ύδρας  και των Σπετσών. Αυτό το μοναστήρι όμως μαζί με την ιδιαίτερη θρησκευτική ιερότητά του προσφέρει στους πιστούς και τις θεραπευτικές ιδιότητες του νερού που αναβλύζει από τη γη και συγκεντρώνεται σε δεξαμενή στην αυλή του. Για το χρόνο ίδρυσης της μονής δεν υπάρχουν γραπτές πηγές ή αρχαιολογικά τεκμήρια, τα οποία θα μπορούσαν να φωτίσουν το παρελθόν της. Η παράδοση οδηγεί πολλούς αιώνες πίσω όταν <<ο Υδραίος Πρωθυπουργός Δημήτριος Βούλγαρης υποστήριζε πως είχε δει μεμβράνη στο μοναστήρι , στην οποία αναγραφόταν πως ιδρύθηκε τον 11ο αιώνα>>. Σε έγγραφο της οικογένειας Μονοχάρτζη υπάρχει η πληροφορία πως η μονή οικοδομήθηκε το 1340 από τον Ιωάννη ΣΤ’ Κατακουζηνό. Πιθανόν και να ισχύει κάποια από τις δύο πληροφορίες, δυστυχώς όμως σήμερα δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν.
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    Από τον πατριάρχη Σωφρόνιο, το 1776, τοποθετείται ηγούμενος της μονής ο ιερομόναχος Θεοδόσιος, προηγούμενος της μονής Μεγίστης Λαύρας του Αγίου Όρους και επανέρχεται στη μνήμη μια παλαιά ιστορική παράδοση πως οι Άγιοι Ανάργυροι υπήρξαν μετόχι του αγiορείτικου μοναστηριού , άγνωστο όμως παραμένει σε ποια χρονική περίοδο. Λίγα χρόνια πριν την επανάσταση ηγούμενος είναι ο Χατζή Μακάριος Μπουφογγέλης, φίλος του μετέπειτα πρωθυπουργού Δ. Βούλγαρη και στα χρόνια της ηγουμενίας του (1809-1825) παρατηρείται ακμή της μονής. Η ανάδειξη το 1829 ως ηγούμενου της μονής Χατζή Γρηγόρη Μαρτζέλου θα της προσφέρει για τα επόμενα χρόνια ζωντάνια και θα της δώσει τη φήμη του φιλάνθρωπου μοναστηριού. Οι κάτοικοι της περιοχής έχουν διασώσει πως εκείνα τα χρόνια ο αγαθός αυτός ηγούμενος <<γύριζε καβάλα σ’ ένα γέρικο μουλάρι μαζί με έναν καλόγερο και τον γέροντα Ιωσήφ Καλαρά και μοίραζαν στους φτωχούς τα φιλέματα των καπεταναίων και των προκρίτων>>. Για ένα χρόνο (1834) η μονή θα κηρυχθεί διαλυμένη με το διάταγμα του Όθωνα. Τον Ιούνιο του 1835 όμως η Ιερά Σύνοδος, ύστερα από πιέσεις των κατοίκων της Ερμιόνης, γνωμοδοτεί υπέρ της διατήρησης της μονής. Δεκαέξι χρόνια αργότερα με άλλη απόφασή της προχωράει στην ένωση των Αγίων Αναργύρων με τη μονή του Προφήτη Ηλία της Ύδρας. Στις 3 Ιανουαρίου του έτους 1864 η μονή κηρύσσεται πάλι ανεξάρτητη και θα αποκτήσει έναν άξιο ηγούμενο το Δωρόθεο Δακουτρό, μαζί με τον οποίο θα μονάσουν εδώ ο πατέρας και τα δύο αδέρφια του.
    Εκείνα τα χρόνια η μονή βοηθάει χρηματικώς <<διά την ανέγερσιν της Εθνικής Βιβλιοθήκης, διά τον Εθνικόν στόλον>> και τις Κρητικές οικογένειες που είχαν καταφύγει στο Άργος , το 1866. Πενήντα χρόνια αργότερα , το μοναστήρι συνεχίζει την κοινωνική προσφορά του , όπως διαβάζουμε σε έγγραφο των αρχών της Ερμιόνης, με το οποίο ειδοποιούν πως θα σταλούν εκατόν πενήντα Μικρασιάτες πρόσφυγες για στέγαση. Στο τέλος του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου η μονή κατοικείται από λίγους γέροντες μοναχούς και παρουσιάζει έντονα σημάδια παρακμής. Προ της διάλυσής της ο μητροπολίτης Προκόπιος φροντίζει για τη μετατροπή της σε γυναικεία μονή. Το έτος 1946 θα έρθουν και θα κατοικήσουν μοναχές από τη μονή της Αγίας Ευπραξίας της Ύδρας και θα ξεκινήσει η νεότερη σελίδα της ζωής των Αγίων Αναργύρων. 
    Η καλοζυγισμένη διάταξη των ασβεστωμένων κτιρίων της μονής που έχουν αναπτυχθεί στους πρόποδες του κεδροφυτεμένου λόφου των Αγίων Θεοδώρων παρουσιάζουν από μακριά μορφή καλαίσθητη και εναρμονισμένη με το γύρω φυσικό περιβάλλον. Η είσοδος στη βόρεια πλευρά του περιβόλου οδηγεί σε μια δεύτερη πύλη, που είναι η κύρια θύρα της μονής. Πάνω της έχει εντοιχιστεί μαρμάρινη πλάκα με χαραγμένο σταυρό και αχρονολόγητη επιγραφή, που μαρτυρά την παλαιά σταυροπηγιακή αξία της. Θολωτό πέρασμα οδηγεί στον αύλειο χώρο , γύρω από τον οποίο έχουν οικοδομηθεί τα διώροφα κτίριά της. Νοτιοανατολικά υψώνεται το ψηλότερο κτίσμα, που έχει τη μορφή πύργου , ενώ στο ισόγειο της δυτικής πλευράς στεγάζεται η <<Καραμάνειος Βιβλιοθήκη>>, η οποία περιλαμβάνει σχεδόν δύο χιλιάδες ιστορικά, θεολογικά και φιλολογικά βιβλία. Στην ανατολική πλευρά του αίθριου είναι το καθολικό που έχει συγκροτηθεί από τρεις ενωμένους ναούς , σε επίπεδο χαμηλότερο από το έδαφος. Εντοιχισμένη επιγραφή στο οκτάλοβο κωδωνοστάσιο μαρτυρά την ανέγερσή του το έτος 1954 και την ανακαίνιση του καθολικού. Στον ίδιο τοίχο έχουν ενσωματωθεί ένα παλαιοχριστιανικό ανάγλυφο με πουλιά που πίνουν νερό και μέλη από αρχαίο κτίσμα, τα οποία δείχνουν τη σύνδεση της μονής με κάποια από τα αρχαία ιερά της Ερμιόνης. Προγενέστερος των τριών σταυρεπίστεγων ναών μοιάζει να είναι ο βόρειος , που έχει αφιερωθεί στους Αγίους Αναργύρους , αργότερα προστέθηκε ο μεσαίος κύριος ναός, ο οποίος τιμά την Κοίμηση της Θεοτόκου και ο νότιος που είναι αφιερωμένος στο Γεννέσιο του Τιμίου Προδρόμου.

    Εσωτερικά , οι τοίχοι του καθολικού έχουν κοσμηθεί με τοιχογραφίες του 17ου αιώνα, οι οποίες έχουν διατηρηθεί σε καλή κατάσταση. Οι ζωγράφοι που εργάστηκαν εδώ, διακρίνεται πως γνώριζαν καλά την τέχνη της Κρητικής σχολής. Δεν υπέγραψαν όμως τα έργα τους ή δεν διασώθηκαν κτητορικές επιγραφές οι οποίες θα αποκάλυπταν τα ονόματά τους. Εκείνη την εποχή πάντως σε ακμή ήταν τα δύο αγιογραφικά εργαστήρια των Ναυπλιέων Μόσχων και Κακκαβάδων, γνησίων εκπροσώπων της Κρητικής σχολής στην Πελοπόννησο. Πάνω στο ξυλόγλυπτο καρυδένιο τέμπλο του ναού, το οποίο φέρει δεσποτικές εικόνες του 17ου και 18ου αιώνα έχει χαραχθεί επιγραφή, η οποία αποτελεί μία από τις παλαιότερες πηγές, σχετικές με τη μονή. Γράφει <<1711 Ιουνίου 10 ετελιόθι το παρόν ηγουμενεύοντος του πανοσιωτάτου Κυρίου Μακαρίου Αγορατού>>. Σήμερα, στο αγαπημένο μοναστήρι της Ερμιονίδας, που παρουσίασε συνεχή διάρκεια ζωής όσο κανένα άλλο αργολικό μοναστήρι για τα τελευταία τριακόσια χρόνια, την πόρτα του κρατούν ανοιχτή έξι μοναχές με την ηγουμένη τη γερόντισσα Καλλινίκη.
ΟΙ ΠΑΜΜΕΓΙΣΤΟΙ ΤΑΞΙΑΡΧΕΣ

Ερμιόνη

     Πάνω στο λόφο των Μύλων, τον Πρωνό των αρχαίων, όπου έχει αναπτυχθεί η όμορφη κωμόπολη συναντάμε τον ναό των Ταξιαρχών , ο οποίος πιστεύεται πως αντικατέστησε ιερό της Δήμητρας. Οι χριστιανοί κάτοικοι της Ερμιόνης, άγνωστο σε ποια εποχή, έκτισαν τη δικιά τους εκκλησία προς τιμήν των ψυχοπομπών Ταξιαρχών , εκεί όπου οι αρχαίοι λάτρευαν την χθόνια θεά Δήμητρα , τη δέσποινα του Κάτω Κόσμου. Στην απογραφή των Ενετών (1696) θα συναντήσουμε την πρώτη γραπτή μαρτυρία για το ναό των Ταξιαρχών , όταν στο σημείωμά τους οι τρεις <<εφημέριοι του Καστρίου Ιωάννης, Δημήτριος και Νικόλαος>> βεβαιώνουν πως <<το χωριό τους έχει σπίτια 100 και είναι μια εκκλησία η οποία ονομάζεται Ταξιάρχης>>.
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Την παλαιά μορφή του Ταξιάρχη δεν θα την αντικρίσουμε σήμερα , γιατί στις αρχές του προηγούμενου αιώνα προστέθηκε στη δυτική πλευρά νάρθηκας και ένα κομψό μαρμάρινο κωδωνοστάσιο , ενώ νεότερες επισκευές και επιχρίσματα αλλοίωσαν εκείνη τη μορφή του. Στο εξωτερικό τμήμα της αψίδας του ιερού διακρίνονται ογκόλιθοι από θεμέλια αρχαίου ναού και πάνω σ’ έναν έχει χαραχθεί επιγραφή αφιερωμένη στον «βασιλιά Ήλιο». Μεγάλες αδούλευτες πέτρες νοτιοανατολικά της εκκλησίας και σε αντικριστό σπίτι στη βόρεια πλευρά της αποτελούν λείψανα του αρχαίου τείχους, που περιέβαλε το ναό της Δήμητρας, όπως κατέγραψε ο Παυσανίας. Ιστορικά ο ναός έχει συνδεθεί με την ορκωμοσία των πληρεξούσιων της Γ Εθνικής Συνέλευσης (11 Φεβρουαρίου 1827) , η οποία συνεδρίασε στο γειτονικό αρχοντικό του Κοσμά Οικονόμου. Στην ανατολική πλευρά των Ταξιαρχών , ο οποίος ανήκει στον τύπο των σύνθετων τετρακιόνιων εγγεγραμμένων σταυροειδών ναών με τρούλο, έχουν ενσωματωθεί διακοσμητικά πινάκια. Ένα από αυτά είναι αφιερωμένο στους βασιλικούς γάμους του Γεωργίου του Α και φέρει την επιγραφή << ο θεός σώζει το βασιλικόν ζεύγος>>.  Ανάμεσα στα ξωκκλήσια , τα οποία ανήκουν σήμερα στους Ταξιάρχες είναι και εκείνα του Αγίου Ανδρέα, της Παναγίας του Κατσιδιάρη και του Αγίου Νικολάου στο Καταφύκι, που η σύγχρονη μορφή τους έχει καλύψει την παλαιά όψη τους και τους αιώνες που τα βαραίνουν. Το σταυρεπίστεγο εκκλησάκι του Αγίου Ανδρέα , που υπήρξε παλαιότερα κοιμητήριο, το συναντάμε στην είσοδο της Ερμιόνης. 
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Παραμορφωμένο είναι σήμερα με κτίσματα που έχουν προσκολληθεί στη νότια και βόρεια πλευρά του, η διακοσμητική όμως οδοντωτή ταινία που φέρει στην αψίδα του ιερού, αποκαλύπτει τη βυζαντινή καταγωγή του. Στην τοποθεσία <<Δημαρακέικα>>, βορειοδυτικά της Ερμιόνης, ανακαινισμένη σήμερα είναι η μονόκλιτη βασιλική της Παναγίας, έχουν όμως ενσωματωθεί στο νότιο και το δυτικό τοίχο της δύο ανάγλυφες επιγραφές, που φωτίζουν κάπως το ιστορικό της παρελθόν , γιατί φέρουν πάνω τους τις χρονολογίες 1799 και 1862. Πιο βόρεια στην έξοδο του φαραγγιού Καταφύκι, απέναντι από θεόρατα βράχια βρίσκουμε το ξωκκλήσι του Αγίου Νικολάου, που αποτελεί ταπεινό κτίσμα των χρόνων της δεύτερης Τουρκοκρατίας και στο εσωτερικό του έχουν διατηρηθεί λιγοστές αγιογραφίες.
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ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΕΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΤΗΣ ΕΡΜΙΟΝΗΣ
     Πλήρης από αρχαίες μνήμες είναι η παραλιακή κωμόπολη της Ερμιόνης , η οποία κατάφερε και κράτησε τη νησιώτικη μορφή της. Ο Όμηρος ανάμεσα στις πόλεις που έγραψε πως έστειλαν πλοία και στρατό στην Τροία ήταν και <<απ’το βαθύ λιμάνι τους η Ασίνη και η Ερμιόνη>>. Αργότερα , κατά τους μηδικούς πολέμους, τριακόσιοι κάτοικοί της θα πολεμήσουν στις Πλαταιές και τρία πλοία της θα συμμετάσχουν στη ναυμαχία της Σαλαμίνας. Ο Στράβων σχεδόν 35 χρόνια μετά τη γέννηση του Ιησού , βρίσκει την Ερμιόνη να ακμάζει και να είναι <<όχι άσημη πόλη>>, ενώ ο Παυσανίας μετά τα μέσα του 2ου αιώνα μ.Χ. αντικρίζει μια αξιόλογη πόλη με πολλά ιερά. Στο ψηλότερο σημείο της χερσονήσου Μπίστι διασώθηκαν θεμέλια ναού του Ποσειδώνα ή της Αθηνάς που ανήκει μάλλον στα πρώιμα κλασσικά χρόνια. Στον πρόναο έχουν διατηρηθεί ως δείγματα της πρώιμης χριστιανικής λατρείας , τα θεμέλια αψίδας παλαιοχριστιανικής εκκλησίας, η οποία διαδέχθηκε τον αρχαίο ναό. Ανατολικά του Δημαρχείου οι ανασκαφές έχουν φέρει στο φως μεγάλο παλαιοχριστιανικό συγκρότημα, που περιλάμβανε τρίκλιτη βασιλική και διαμερίσματα με ψηφιδωτά δάπεδα που χρονολογούνται από τον 6ο αιώνα. Ιδιαίτερη σημασία για την εκκλησιαστική ιστορία της περιοχής έχει επιγραφή που βρέθηκε στο ψηφιδωτό δάπεδο της νοτιοδυτικής εισόδου της βασιλικής με αναφορά σε επισκευή η οποία έγινε <<επί του θεοφιλ(έστατου) Επισκό(που) ημών Επιφανίου>>. Στις υπώρειες του λόφου των Μύλων έχει επισημανθεί τμήμα ψηφιδωτού δαπέδου, που ανήκει σε παλαιοχριστιανική βασιλική, πιθανόν αφιερωμένη στον Άγιο Βασίλειο.
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Η ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΣΤΑΫΛΙΑ

Ηλιόκαστρο

       Στο οροπέδιο του Ηλιόκαστρου τοποθετείται ο αρχαίος οικισμός Ειλεοί, όπου υπήρχαν ιερά της Δημήτρας και της Κόρης , σύμφωνα με τον Παυσανία. Παραφθορά του αρχαίου τοπωνύμιου, το οποίο χαρακτηρίζει <<αμπέλια που παράγουν γλυκό κρασί>> οδήγησε στο σύγχρονο τοπωνύμιο <<Σταΰλια >>, το οποίο ονοματίζει τον Αγιάννη που καταγράφεται ως μοναστήρι σε απογραφή του 1833. Σ’ αυτή διακρίνεται πως δεν υπήρχε παλαιό μοναστήρι , γιατί διέμεναν στον Πρόδρομο <<πατέρες 1, υπηρέτες 2>> κατείχε μικρή περιουσία , ενώ <<η οικοδομή περιέλθουσα δύο μόνον δωμάτια είναι νέα και καλή>>. Σε έγγραφο όμως του έτους 1830 καταγράφεται πως στη μονή διέμεναν και τρεις αγιορείτες μοναχοί οι Γαβριήλ, Γεράσιμος και Ιερεμίας. Άλλα έγγραφα εκείνων των χρόνων φανερώνουν πως η μονή ήταν ήδη δημιούργημα ενός πιστού γιατί <<κτήτωρ και ανεγέρτης της είναι ο Αθανάσιος του ποτέ Σταμάτη εξ Ερμιόνης>> και ακόμα πως οι αγιορείτες μοναχοί είχαν αποχωρήσει από το 1831. Σήμερα στο μικρό ξέφωτο με τις ελιές έχει απομείνει μια μονόκλιτη ασβεστωμένη βασιλική και ένα οίκημα των ιδιοκτητών της περιοχής. Νοτιοανατολικά του Ηλιοκάστρου , στη θέση Μοναστηράκι, διατηρούνται τα χαλάσματα ενός μικρού χριστιανικού ναού ο οποίος ήταν αφιερωμένος στην Αγία Τριάδα, όπως κρατήθηκε στη μνήμη των παλαιότερων κατοίκων του χωριού.
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Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ

Θερμησία

       Στις κορυφές δύο δυσπρόσιτων υψωμάτων, βορειοδυτικά του χωριού Θερμησία, απλώνεται το επιβλητικό κάστρο που μαζί με εκείνο της Ερμιόνης υπήρξαν τα ισχυρότερα φρούρια στην εποχή της Φραγκοκρατίας. Πρώτη αναφορά του συναντάμε στη διαθήκη του φράγκου ηγεμόνα Gautier το 1347. Σχεδόν σαράντα χρόνια αργότερα, το έτος 1388 , θα καταληφθεί από το Θεόδωρο Παλαιολόγο και θα παραμείνει στην κατοχή του ως το 1394 που το παρέδωσε στους Βενετούς, για να λάβει ως αντάλλαγμα τα Μέγαρα και του πύργο του Μυλοπόταμου. Το 1537 ο Κασσίμ πασάς γίνεται κυρίαρχος του κάστρου μετά από συνθηκολόγηση των υπερασπιστών του. Στις 13 Αυγούστου 1686, το κάστρο που ήταν σημαντικό γιατί προστάτευε τις αλυκές στη γειτονική λιμνοθάλασσα θα καταληφθεί από τους Βενετούς και θα παραμείνει στην κατοχή τους ως το 1715, όταν και το ανατίναξαν πριν να το παραδώσουν στους Τούρκους για δεύτερη φορά.
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Στο ανατολικό οχυρωμένο ύψωμα έχει κρατηθεί ως σήμερα όρθιος ο βόρειος τοίχος και μικρό μέρος του ιερού από εκκλησία κτισμένη μέσα στο 14ο αιώνα, πιθανόν στα χρόνια της κυριαρχίας του κάστρου από τους Παλαιολόγους. Τα ίχνη των αγιογραφιών που απέμειναν πάνω στον τοίχο μαζί με τη μαρτυρία πως πριν από 30 χρόνια σωζόταν η καμάρα του ναού και αγιογραφίες σε καλή κατάσταση, δείχνουν πως κάποιοι έπρεπε να είχαν προλάβει την κατάρρευση μιας βυζαντινής εκκλησίας, για την οποία οι ντόπιοι πιστεύουν πως ήταν αφιερωμένη στην Αγία Ειρήνη. Στην τοποθεσία Μπουρικέικα, ανάμεσα σε κτήματα  φυτεμένα με ελιές, έχουν διασωθεί οι τέσσερις τοίχοι ενός μονόχωρου χριστιανικού κτίσματος των χρόνων της Τουρκοκρατίας , το οποίο τιμούσε τον Άγιο Νικόλαο. Στον οικισμό Ασπρουλέικα, στους ανατολικούς πρόποδες του κάστρου, συναντάμε ένα σύγχρονο σχετικά ξωκκλήσι, που τιμά τη μνήμη του Αγίου Φανουρίου. Αυτό είναι κτίσμα του προηγούμενο αιώνα, κατέχει όμως τη μοναδικότητα πως οικοδομήθηκε από τα χέρια μιας γυναίκας για να εξιλεωθεί από κάποια πράξη της.
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Σε άλλο οικισμό, ανατολικά της Θερμησίας, η οποία κατοικείται από Αρκάδες Βαλτετσιώτες, στην Αγία Αικατερίνη, λίγα μέτρα από το δρόμο και μέσα σε κτήμα της οικογένειας Μπινιάρη έχει διασωθεί ο βόρειος τοίχος και ένα μικρό τμήμα από το ιερό βυζαντινού ναού. Αυτός είχε αφιερωθεί στην Αγία Αικατερίνη, σύμφωνα με τους κατοίκους του ομώνυμου οικισμού.

Ο ΑΓΙΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ

Μετόχι

      Στην ανατολικότερη άκρη της Αργολίδας και της Πελοποννήσου, θα ολοκληρωθεί το οδοιπορικό μας στα ιερά προσκυνήματα της αργολικής γης. Στη θέση Μετόχι , όπου είναι το εκκλησάκι του Αγίου Χαραλάμπους και σε μια εύφορη περιοχή, η οποία αποτελεί ιδιοκτησία του μητροπολιτικού ναού της Κοίμησης της Θεοτόκου στην Ύδρα, δεν θα συναντήσουμε σήμερα καλόγηρους ή εργάτες (κυρίως Θεσσαλούς) να διαμένουν στα κτίρια, τα οποία σχηματίζουν το μεγάλο περίβολο του μετοχιού. Οι καιροί έχουν αλλάξει, η Κοίμηση της Θεοτόκου δεν είναι πια μοναστήρι, η περιουσία του (είκοσι χιλιάδες στρέμματα) ενοικιάζεται σε ιδιώτες και τη θέση των εργατών έχουν πάρει οικονομικοί μετανάστες. Βορειότερα από το Μετόχι , στην κορυφή υψώματος του όρους Αδέρες, θα συναντήσουμε ένα ταπεινό εκκλησάκι αφιερωμένο στον Άγιο Νικόλαο. Στην ανακαινισμένη μονόκλιτη βασιλική , η οποία αγναντεύει από εδώ ψηλά τον κάμπο που απλώνεται μπρος της, τη θάλασσα αλλά και την πόλη της Ύδρας, έχουν διασωθεί λίγες μαυρισμένες αγιογραφίες.
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Η ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ

Πελεή

Βορειοανατολικά του οικισμού Πελεή, κυκλωμένο από πεύκα, διακρίνεται από τον δημόσιο δρόμο που οδηγεί από την Τραχειά στα Δίδυμα, το σταυρεπίστεγο εκκλησάκι της Ζωοδόχου Πηγής. Οι ασβεστωμένοι εσωτερικά  και εξωτερικά τοίχοι του δεν μπορούν να βοηθήσουν στην  χρονολόγησή  του. Μόνον η χαμηλή διαμόρφωση της μοναδικής δυτικής εισόδου, μαζί με το ισλαμίζων τόξο της υπερκείμενης κόγχης  και τα μικρά φωτιστικά ανοίγματα στους πλάγιους τοίχους, δείχνουν πως οικοδομήθηκε μέσα στον 18ο αιώνα. Στο γειτονικό χωριό Ράδο, απέναντι από τον οικισμό, έχουν διασωθεί, μέσα σε πυκνή βλάστηση, τα ερείπια δύο χριστιανικών ναών που είχαν αφιερωθεί στον Άγιο Γεώργιο και τον Άγιο Νικόλαο.
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